值班编委 曹雯雯 责任编辑 蔡苏苏 版式设计 蔡文娟

两场音乐会里的人文经济学

□史型

落日,公园,小乐队,大家席地而坐,挥动双手,轻声跟唱……这样的音乐会,你是否曾邂逅?没有闪耀舞台,没有明星阵容,但就在家门口,好玩又省心。前不久,北京"音乐地图"发布,市民可在20处户外点位与音乐会不期而遇——流行曲目、影视金曲、经典民乐,风格多样。

这份美好,并非大城市的专属。在福建漳浦县的文化广场,几束灯光、一个开放舞台,一群本地戏曲演员和音乐爱好者,构成一场别开生面的演出。传统竹马戏演员与现代乐队同台献艺,观众从十里八乡赶来,看得有滋有味。

从大城市到小县城,两场音乐会正以 "小而美"的姿态,以触手可及的方式,走 进更多普通人的日常生活。这里面蕴含 着写好人文经济学这篇大文章的门道。 以文化赋能经济、以经济活化文化, 关键是要找到抓手和载体。让文化与经 济交融互动、融合发展,不能只盯着"高 大上","小而美"同样能产生大效果。

何为小?"轻量级"运作,成本可控,观 众参与门槛低,这使得常态化举办成为可 能。有的地方将露天音乐会、本地音乐会 视为布局文化矩阵的"轻骑兵",在公园、 广场、社区等地定期举办。"好听、好玩、离 家近",有人因这样一个文化角落而爱上 一座城,找到归属感和认同感。

美在哪?美在互动——观众现场点歌、集体合唱,从欣赏者变成参与者,情感得以释放,人与人建立连接。美在场景——草坪上、小河畔、森林里,音乐与自然相映成趣。美在融合——有些音乐会融合市集、美食、露营等元素,让人们

不必远行,就能拥抱"诗和远方"。文化 活动未必需要大投入、大场面,"小而美" 也是有效载体。

"小而美"的音乐体验,之所以能在 大城市备受追捧、在小县城生根发芽,在 于其切中当下人们对精神文化生活更丰 富、更细腻、更个性化的需求。

小,是一种策略,更是一种智慧。它 不仅跳出投入大、周期长的局限,更以精 准对接文化需求的方式,涵养群众的艺术 素养、润物无声地培厚社会的文化土层。

放眼全国,"小而美"的文化实践正在更多领域绽放。上海虹口凉城新村街道"门卫美术馆",利用闲置门卫空间改造而成,定期办展,使艺术展览融入社区日常。一些城市的社区咖啡书店,集杂货铺、阅读、沙龙、邻里交流于一体,成为

社区居民的好去处。

文化需求里,蕴藏着无限潜力。新 需求牵引新供给。"小而美"启示我们,让 文化更好赋能经济社会发展,必须捕捉 个性化需求,提供更多文化产品,从而打 开更大增量空间。

写好人文经济学的大文章,需要找 到文化与经济的连接点。

贵州贵阳路边音乐会,两年来举办400多场,音乐为城市文旅注入活力。吉林通化请游客在五女峰国家森林公园欣赏特色民歌,还将当地特产野生蓝莓干、松子油、山核桃等设计成"音乐礼盒"随票附赠,让本地特产顺势走出大山。

既为生活添彩,也为经济赋能。期待各地有更多热气腾腾的"小而美"文化实践,写好人文经济学大文章。

让冷资源"热"起来

□忝ホ

【现象】青海大通回族土族自治县蔬菜基地的智能温室内,红润饱满的串串番茄被采收装箱;湟源县申中乡千亩鲜食蚕豆田里,新鲜的蚕豆被打包好发往全国各地;2024年青海冷水鱼出口额超3亿元,同比增长近12倍……青海,这个曾因海拔高、气温低而被视作农业游弱区的地方,如今靠冷资源打造出推进乡村全面振兴的"热产业"。

【点评】

冷凉蔬菜一般指适宜在气候冷凉地区夏季生长的蔬菜,具有喜冷凉、耐低温等特点,常见的品类包括甘蓝、西蓝花等。我国冷凉蔬菜优势产区主要分布在北部纬度或海拔较高区域。在这些区域,充分利用年均温度较低、无

霜期较短、昼夜温差显著等气候特色, 发展农业、旅游业、能源产业等的经济 模式,被称为冷凉经济。

就拿青海来说,年均气温仅3.4摄氏度,其冷凉蔬菜产业集中在西宁、海东2000米到2800米的"黄金海拔"地带。值得思考的是,冷凉气候早已形成,为何相关产业这些年才初具规模、日渐壮大?

因地制宜"找长板"是前提。高原气温较低、降水稀少,水热不足是作物生长的不利条件。但另一方面,光照充足、昼夜温差大,有利于作物糖分与养分积累。气候冷凉,作物生长周期变长,病虫害发生频率也会降低,生产过程中农药使用量更少,蔬菜品质显著提升。不只是农业,较低的气温使青海一些地方的

数据中心一年有超300天不用开空调降温,为当地发展绿算产业提供了得天独厚的条件。可见,原本的"短板""劣势"在一些新场景、新情境下,能够转化为推动区域经济发展的独特优势和有利条件。

转变思路"扬优势"是关键。自然资源不会自动转化为市场资源,需要发挥人的能动性。其中,科技创新是根基。青海省农林科学院围绕特色冷凉蔬菜开展育种技术研究,培育更适应高原产流病性状的蔬菜产品,为产业落地生根、拔节生长夯实品、气。产业升级是抓手。西宁湟中区因建地、增中冷凉蔬菜"品牌,构户受益。可以说,发展冷凉蔬菜、冷凉经济是对自

然资源的巧妙利用,生动展现了因地制 宜、错位发展的巨大潜力和广阔空间。

一个区域发展特色经济的实践,其启示并不局限于一时一地。正因生态保护了,洁净、污染少的环境才能对贵者认可的绿色有机蔬菜;划"受气能见度高,一些地方才能规划发度高,一些地方才能规划发展生态旅游、星空摄影等。把生态保护内,发展生态旅游、星空摄影等。把生态保护力和就是强动,其一种人,生动展现了"绿水青山系统大,生动展现量。在生态优先、绿色发展,体现战略眼光、全局思维。

从宁夏固原冷凉蔬菜远销新加坡,到河北崇礼彩椒成为当地农民增收的重要支柱,再到浙江桐乡濮院镇"无中生有"发展羊毛衫产业,将劣势转化成优势,锻"资源短板"为"发展长板",关键在人、关键在干。山川坡绿、林海生金,发展新质生产力的路径,就藏在实干这个最质朴的方法论里。

戏外树风骨

这段时间,有两位老戏骨赢得掌声。 第二十届中国长春电影节开幕式 上,创造了许多经典荧幕形象、如今已90 多岁高龄的"人民艺术家"田华动情诉说 自己是"党的女儿",闻者无不感动。

暑期档电视剧《生万物》中,演员迟蓬演活了"大脚娘"这个戏份不多的角色,让观众感叹"这不是演,这就是那个年代的人物"。

所谓"戏骨",立起的是一部戏的骨架。老戏骨对艺术的执着追求、对表演的精益求精,不仅让一个个艺术形象在人们心中立了起来,让一部部文艺作品叫好又叫座,也树起了文艺工作者站稳人民立场、坚守文艺追求的标杆。

"全身都是戏",角色才会立体。有的老戏骨是"剧抛脸",既能塑造坚韧不拔的角色,又能刻画斤斤计较的人物,以生动的、差异化的影视形象,映照丰富而复杂的现实,引发观众情感共鸣。老戏骨的"戏",体现在扎实的台词功

戏中立戏骨

□ 曹雪盟

底、细腻的情感表达,源自深入独特的思考、一丝不苟的打磨。

立起角色,需要舍得下"笨功夫"。 "人民艺术家"秦怡在93岁时仍坚持到海拔3800多米的高原拍摄电影,只因 "艺术创作离不开真实"。吴彦姝在84岁时为一场奔跑戏,反复跑了8趟,只 为让情绪到避,把角色塑造好。牛犇。 80岁时演跳湖救人的戏份,婉拒导兵 展为还原团队的创作。好演员不是天 生的,赢得掌声靠的不是花拳绣腿、投机取巧。

戏中立戏骨,戏外树风骨。从《白毛女》中的喜儿到《党的女儿》中的李玉

梅,田华塑造了一批独具民族特质的东方女性形象。但凡有重大演出、赈灾出、演等活动,田华都义不容辞地参加,坚持"还艺于民"。革命老区的一家药言遇生存危机,负责人来请牛犇代活。牛犇不仅没收一分代言费,还帮忙拓展销路,不求回报,只求为老区人民作贡献。老戏骨之所以受到观众尊重,关纯就在于他们坚持以人民为中心,始终与人民同呼吸、共命运、心连心。

戏内追求"艺",戏外涵养"德"。在 老戏骨身上,人们看到"德艺双馨"的具 象表达:"搞艺术不要将就,要讲究"的 坚持,使一个个经典形象深入人心;"永 远是德在第一位"的信条,让优秀艺术 作品经久流传。老戏骨能在人民心中 立起来,是因为他们把艺术追求立了起 来,把人品道德立了起来,以敬畏之心 对待观众,以真挚之情服务群众。作品 与人品缺一不可、相互砥砺,才能更好 让文艺发挥启智润心的作用。

李雪健曾感慨,"演员"两个字"沉甸甸",其中有前辈挣得的荣誉、有时赋予的责任、有人民殷切的期待。发展的车轮始终向前,文艺工作者的脚步也永远向前。从艺者,无论是唱念做打还是琴棋书画,无论是阳春白雪还是市学技艺,都需要潜心打磨业务、坚持崇德前善、与大众同频共振,不断创造出兼具艺术性、时代性和人民性的好作品。

在逆境中向阳生长

□ 段江含

【人物】张舜禹

【故事】白天送外卖攒钱,晚上挑灯夜读,一边照顾家人一边备考研究生,最终考入中国人民大学……前段时间,"外卖小哥"张舜禹分享的考学经历引发关注。视频下面,一条"知识照亮人生"的评论收获数万点赞。有企业主产人提供助学金,他婉言谢绝:"这笔钱应过给更需要的人。"在他看来,送外卖是谋生方式,也是深入了解社会的一月复一日的学习和对社会生活的思考。

【点评】

家庭经济拮据,母亲受工伤又急需照顾……张舜禹怀揣求学理想,现实境遇却让他难以心无旁骛地逐梦。重重困难面前,目标似乎渐行渐远,人生的道路该如何选择?

张舜禹没有埋怨命运的不公,在遗憾中磨去锐气,也没有向困境投降,丧失 青春意气,而是交出了一张"逆袭"答卷。

在荆棘丛中编织属于自己的花环, 是什么支撑张舜禹一路走来? 是常人 难以企及的"勤",是对知识发自内心的 一股"痴", 归根结底是他在面对生活苦难时那份超乎寻常的成熟与豁达。

被问及对外卖员职业的看法,坦然 回答"没有担当、没有志向"才是不体面 的;回老家照顾租母起居,自认比读书水 平更高;皖北老家生活条件简陋,炕头当 书桌,却觉得吃饱读书已是快乐……"以 中有足乐者,不知口体之奉不若人也", 不为外界纷扰所动摇,不艳羡他人的缤 纷世界,经营好自己内心的丰盈与满足, 这是一种强大的精神主体性。

对乐观者而言,时刻葆有一份豁达,

生活的苦,也可以是淬钢的火、琢玉的石。 前段时间,清华大学精密仪器系在读 博士生庞众望的一段脱稿演讲走红网络。

博士生庞众望的一段脱稿演讲走红网络。"跌倒、爬起来,再跌倒、再爬起来,那种韧性也是从小家庭带给我的一个底色",父亲因病无法与人交流,母亲下肢残疾、行动不便,庞众望同样在逆境中向阳生长。

有人说,对这些"逆袭"故事的主角来说,苦难亦是一笔难得的财富。其实,苦难终归是不幸的,既不值得被反复咀嚼,更不应当在流量时代被当作吸引眼球的密码炒作和营销。真正可贵的,永远是具体的人在面对苦难时迸发出的力量。这种力量,既是人性光辉的生动注脚,也无时无刻不在为更多的逐梦人提供精神给养。以公平正义筑牢社会基石,多一些众力托举,相信将会有越来越多人在个人与时代的双向奔赴中抵达梦想的彼岸。

让科普"追"上科创

□裴桐

国庆、中秋假期, 焕新升级后的南京科技馆, 日均接待观众超1万人次, 交出一份亮眼成绩单。

南京科技馆为什么火? 馆内与孩子对弈的五子棋机 器人,由科创企业南京埃斯顿 自动化股份有限公司提供技 术支持;让文物"活"起来的全 息光影秀,则依托南京达斯琪 数字科技有限公司研发的新 型产品。南京科技馆打造"馆 一企一研"协同新模式,与本 土企业开展密切合作,将人工 智能、全息显示等领域的前沿 成果直接"搬"进展厅,让科创 为科普赋能。馆长张志强表 示,南京有大批高新技术企 业、科技型中小企业,这是科 普资源的"富矿"

 转化为可感可知的体验,难以引发青少年的兴趣与思考。 将实验室、生产线上的最新成果引入展览空间,有助于回应 公众对前沿科技的热切期待。

科技创新、科学普及是实现创新发展的两翼。创新发展的两翼。创新发展的两翼。创新发展的两强。他有行动,对"追"上人民群众日告,"追"上人民群众日益增长的知识需求。,也需要有关部份的场流,也需要有关系,让和引导服务,让利益的新并启行。

人工智能监管应因时而变

□ 姜 聪

前不久施行的《人工智能生成合成内容标识办法》规定成合成内容标识办法》规显式标识,也要在文件元数 题引用户的提示警示,同时供不够测力的提示警示,提供工智能安全治理水平具有重要意义。

党的二十届三中全会

法治具有固根本、稳预期、利长远的保障作用。在 立法确定的治理框架下,司 法通过个案裁判和司法解 释细化立法原则,填补规则 漏洞,能实现对技术进步的 能动回应。

比年发界和 是 2024年 2024

世 技术每前进一步,治理 就要跟进一步,但过度 对会扼杀创新活力。 对监管, 对必有能的治理与监管, 所统 关主体行为边界, 也为创新 关主体行为边界, 也为创新

面向未来,唯有完善规则体系、强化伦理约束、提 升治理效能,方能推动人人 智能更好赋能千行百业,让 广大人民共享技术发展带 来的福祉。

(本版内容均据《人民日报》)

